



1 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ ПРОФСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ



Первые профсоюзы на Урале, как и по всей стране, появились более века назад — в 1905-1907 гг. Однако I областной съезд профсоюзов Урала, объединивший разрозненные организации, состоялся в Екатеринбурге 29 января - 2 февраля 1918 г. Именно это событие официально принято считать рождением областного профсоюзного центра, преемницей которого стала Федерация профсоюзов Свердловской области.

1905 год. Санкт-Петербург, Москва и Урал – это три передовых региона, где зародились первые профсоюзные организации.

На Урале рабочий день длился до 12-17 час, а зарплата была меньше, чем на более комфортном по климатическим условиям и питанию юге России.

Много увечных рабочих выкидывали на улицы с заводов безо всякого содержания сразу же после полученных на производстве травм.

Для защиты своих профессиональных интересов объединились самые квалифицированные и потому организованные рабочие. Они осознавали, в чем преимущество их единства. Профсоюзные организации требуют, в первую очередь, сократить рабочий день до 8 часов; обеспечить минимум зарплаты и охрану труда; запретить сверхурочные и воскресные работы; создать выборную фабричную инспекцию.

1916 год. Группу содействия профдвижению при РСДРП Екатеринбурга возглавляет молодой большевик Иван Малышев, пользующийся среди рабочих непререкаемым авторитетом. Он становится первым профсоюзным лидером Урала и первым комиссаром труда. Имя профсоюзного вожака сейчас носит одна из центральных улиц столицы Урала, площадь рядом с ней, где стоит памятник Ивану Малышеву из красного гранита, месторождение изумрудов в Свердловской области и поселок.

1917 год. В Екатеринбурге, одном из первых городов в России, был введен 8-часовой рабочий день. Это важнейшее завоевание рабочего профсоюзного движения в XX веке. Внедряется система коллективных договоров.

1918 год. Война. Нищета и голод. Разрушенная экономика. Спад темпов производства. Упадок в сельском хозяйстве. Сокращение рабочего населения. Отсутствие трудовой дисциплины. На этом фоне не один раз пытавшиеся объединиться, не единожды разгромленные из-за своей активности профсоюзные первички наконец собираются на I учредительный съезд. Он проходит в Екатеринбурге с 29 января по 2 февраля.

Профсоюзы начинают борьбу с разрухой, налаживают трудовую дисциплину, разрабатывают новые тарифы оплаты труда, что было крайне востребовано при новом экономическом строе, ведут культурно-просветительскую деятельность в трудовых коллективах, ликвидируют безграмотность среди рабочих, создают арбитражные комиссии для выяснения разногласий между администрацией и работниками, примирительные камеры и юридические бюро - для регулирования трудовых конфликтов, биржи труда для безработных. Разворачивают производственные соревнования и контролируют охрану труда.

Собственно, тогда, в период становления профдвижения и были определены базовые направления деятельности профсоюзов, которые и сейчас, спустя 107 лет, остаются актуальными – **зарплата, охрана труда и социальные гарантии работников.**

В последующие годы Областной совет профсоюзов Урала преобразовывался в Екатеринбургский губернский совет профсоюзов (1919 г.), Уральский областной совет профсоюзов (1924 г.), Свердловский областной совет профсоюзов (1948 г.), а затем Федерацию профсоюзов Свердловской области (1992 г.).



Сегодня **Федерация профсоюзов Свердловской области (ФПСО)** – самая мощная из всех общественных организаций Уральского региона и третья по численности в составе Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) после профобъединений Москвы и Татарстана. Общая численность членов профсоюзов в составе ФПСО - более 600 000 человек.

ФПСО – составная часть общероссийского профсоюзного движения, и ее главная цель – объединение усилий и координация действий профсоюзных организаций по представительству и защите социально-трудовых, профессиональных и законных прав наемных работников. Одно из направлений в достижении этой цели – развитие социального партнерства на всех уровнях: региональном, отраслевом, территориальном, в трудовых коллективах на каждом предприятии.



Российский профессиональный союз работников атомной энергетики и промышленности (РПРАЭП) образован

в марте 1992 года, а отсчет своего возраста он ведет с января 1948 г. - с момента зарождения отрасли.

Он объединяет работников и ветеранов организаций и предприятий Госкорпорации "Росатом" и других компаний, в том числе промышленных и научных организаций, Федерального медико-биологического агентства России, учащихся и студентов профильных учебных заведений, работников организаций, расположенных в «атомных» городах.

По состоянию на январь 2024 года Российский профессиональный союз работников атомной энергетики и промышленности объединяет 123 первичные (объединённые) организации, 10 территориальных (городских) организаций ЗАТО, выходящих непосредственно на ЦК Профсоюза, и 132 первичные профорганизации без прав юридического лица.



Территориальная организация профсоюза города Новоуральска создана 3 марта 1992 года по инициативе председа-

телей первичных профсоюзных организаций, входивших на тот момент в ОКП-123.

На сегодняшний день Территориальная организация профсоюза города Новоуральска объединяет 53 первичные профсоюзные организации работающих, профсоюзную организацию студентов медицинского колледжа, профсоюзную организацию неработающих пенсионеров и насчитывает в своих рядах 4660 члена профсоюза, что составляет 60% — это заслуга коллективов, пример солидарности и сильной команды.

Территориальная организация играет важную роль в подготовке и принятии Трёхсторонних соглашений. Работа по социальному партнерству находит продолжение в «первичках». Во всех организациях заключены и действуют коллективные договоры.

Профсоюзные активисты – это общественники, энтузиасты, профессионалы своего дела, умелые организаторы. Люди, безвозмездно работающие во благо своего коллектива, стремящиеся поддержать и защитить в трудную минуту, оказать содействие в профессиональном росте. Выражаем всем огромную благодарность за активную гражданскую позицию!

С праздником, уважаемые коллеги!